
Ί Ό  ΒΗΜΑ, Κυριακή 19 Μαρτίου 2006 ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ/Β5

■ Οι τεχνοκράτεβ των ΒρυΕελλών αμφισβητούν το πλεόνασμα των Ταμείων και για τη διετία 2004-2005

Στην παγίδα πι$ άσπρης τρύπας η
Ρεποοτάζ Ζ. ΤΣΩΛΗΣ__________________

Σ την παγίδα της δημοσιονομικής απογρα- 
φής μπορεί να πέσει ξανά η κυβέρνηση. 

Παρ’ ότι δηλώνει ικανοποιημένη για την έγκρι
ση του Προγράμματος Σταθερότητας 2004 - 
2008 και ελπίζει ότι ω ς το  τέλος του έτους 
0α εξασφαλίσει μιαν απόφαση ή μια δήλω
ση για την άρση της επιτήρησης της ελληνι
κής οικονομίας από τις Βρυξέλλες, υπάρχει 
πρόβλημα. Είναι άγνωστο τι θα δείξει ο έλεγ
χος της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας 
για το  μέγεθος της άσπρης τρύπας, δηλαδή 
το  πλεόνασμα των ασφαλιστικών οργανισμών 
που μειώνει το έλλειμμα της γενικής κυβέρ
νησης.

Η Eurostat δεν προσυπέγραψε τις εκτιμή
σεις του υπουργείου Οικονομίας για τη μεί

ωση του ελλείμματος στο 4,3% το  2005 και 
επιφυλάσσεται να το  αναθεωρήσει μετά τον 
έλεγχο.

■  II τελευταία πράξη
Η τελευταία πράξη της δημοσιονομικής απο- 
γραφής -  ο επακριβής προσδιορισμός της 
άσπρης τρύπας -  θα παιχθεί τον Μάιο στην 
Αθήνα. Η Eurostat αμφισβητεί κατά πόσον εί
ναι ρεαλιστικά τα στοιχεία για το  πλεόνασμα 
τω ν ασφαλιστικών οργανισμών και των νομι
κών προσώπων δημοσίου δικαίου. Και πώς 
να μην το  κάνει αυτό, όταν η κυβέρνηση το 
Σεπτέμβριο του 2004 κατέβασε το  πλεόνασμα 
από 3,4 δισ. ευρώ στα 2,1 δισ. ευρώ για το 
2001, από 4,7 δισ. ευρώ στα 4,1 δισ. ευρώ για 
το  2002 και από 5,5 δισ. ευρώ στα 4,6 δισ. 
ευρώ για το 2003.

Σύμφωνα με τα  τελευτα ία  έγγραφα της 
Eurostat, το πλεόνασμα των Ταμείων ήταν συ
νολικά υπερεκτιμημένο κατά 2,8 δισ. ευρώ κα
τά την περίοδο 2001 - 2003.

Η διαφορά αυτή επηρεάζει και το 2004 και 
οπωσδήποτε θα επηρεάσει και τον προϋπο
λογισμό του 2005. Η Eurostat δεν έχει κλείσει 
οριστικά τα στοιχεία για το δημοσιονομικό έλ
λειμμα του 2005, καθώς υπάρχει αυτή η εκ
κρεμότητα.

■  Η λογιστική αταξία
Αν το πλεόνασμα τω ν Ταμείων είναι μικρότερο 
απ' ό,τι εμφάνισε η κυβέρνηση (4,26 δισ. ευ
ρώ το  2004 και 4,39 δισ. ευρώ το  2005) τό 
τε το  έλλειμμα (4,3% του ΑΕΠ για το 2005) θα 
αυξηθεί. Ετσι, σε συνεργασία με την Εθνική 
Στατιστική Υπηρεσία θα ελέγξει αν η μεθο

κυβέρνηση
δολογία καταγραφής τω ν οικονομικών στοι
χείων τω ν ανωτέρω οργανισμών συνάδει προς 
την κοινοτική νομοθεσία.

Για να αποφευχθούν νέα μεγαλύτερα προ
βλήματα ήδη η στατιστική υπηρεσία με εντο
λή του υπουργού Οικονομίας ξεκίνησε την 
καταγραφή τω ν οικονομικών στοιχείων πε
ρίπου 1.000 OTA, άλλων 400 ΝΠΔΔ και τω ν 
ασφαλιστικών ταμείων για να υπάρξουν αξιό 
πιστα στοιχεία.

Ως σήμερα πολλοί από τους οργανισμούς 
που υπάγονται στο Δημόσιο δεν κατήρτιζαν 
ούτε ισολογισμούς, γεγονός που εκθέτει -  για 
μία ακόμη φορά -  τη χώρα διεθνώς. Το πιο 
ουσιαστικό όμως είναι ότι η «λογιστική ατα
ξία » εμποδίζει κάθε σοβαρό έλεγχο στην οι
κονομική διαχείριση παλαιών αλλά και νέων 
διοικήσεων.


